«ПРОЦЕССЫ И ОПЕРАЦИИ».
         В главе «Процессы и операции» учащиеся познакомятся с задачами, для решения которых нужно создать процесс изменения состояния некоторой динамической (меняющейся) системы. Особую значимость имеют процессы неограниченные по времени, но приводящие к «улучшению ситуации» по заранее оговорённым критериям. Спуск и индукция – это наиболее известные процессы. Многие задачи по сложности соответствуют уровню региональных олимпиад школьников по математике.
Теория.
           При решении многих олимпиадных задач организуют процессы. Бывают процессы построения нужного объекта, «причёсывания задачи», последовательного улучшения некоторой величины и другие. Отметим, что спуск и индукция тоже являются процессами. 
Примеры.
№1. В клетки таблицы х на у вписаны некоторые числа. Разрешается одновременно менять знак у всех чисел одного столбца или одной строки. Докажите, что несколькими такими операциями можно добиться того, чтобы суммы чисел, стоящих в любой строке и в любом столбце, были неотрицательными.
Решение: организуем процесс: если сумма чисел в какой–то строке (или в каком-то столбце) отрицательная, то поменяем знак у всех чисел этой строки (столбца). Для доказательства остановки этого процесса найдём некоторую характеристику таблицы, которая монотонно возрастает при каждом шаге. Искомая характеристика – сумма всех чисел. На каждом шаге сумма увеличивается. Процесс закончится, поскольку количество расстановок знаков при числах конечно.
 №2. В некоторой стране из каждого города выходит нечётное число дорог. На центральной площади каждого города поднят чёрный или белый флаг. Каждое утро в одном из городов, у которого число соседей с флагами другого цвета больше половины, меняют цвет флага. Может ли этот процесс продолжаться бесконечно? 
Решение: рассмотрим число дорог с концами в городах с разным цветом флагов. Это число целое положительное и каждое утро оно уменьшается. Значит, процесс закончится.

Задачи.
№1. На кольцевой дороге стоят бензоколонки. Общее количество бензина в них достаточно, чтобы объехать круг. Докажите, что автомобиль с пустым баком может стартовать от некоторой бензоколонки и, заправляясь по дороге, объехать весь круг. (Бак достаточно большой).

№2. В парламенте у каждого депутата не более трёх врагов. Докажите, что парламент можно разделить на две палаты так, что у каждого парламентария в своей палате будет не более одного врага.
№3. Внутри квадрата со стороной 1 расположены четыре точки. Докажите, что из них найдутся две,  расстояние между которыми не превосходит 1.


№4. Положите перед собой 3 двухрублёвые монеты и 2 десятирублёвые монеты, так чтобы они лежали в ряд и чередовались. А теперь попробуйте передвинуть их, чтобы вначале были двухрублёвые монеты, а потом десятирублёвые. Передвигать можно лишь по правилам: передвигать можно лишь две монеты, если они лежат рядом (соприкасаются) и разного достоинства, нельзя их менять местами. Процесс предполагает, что может образовываться разрыв, но после последней перестановки цепочка снова должна стать сплошной. 


№5. В гараже 7 боксов: их номера 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6. Третья и шестая машины, четвёртая и пятая машины неверно поставлены в боксы. Нужно поставить машины по боксам верно, не выгоняя машины из гаража. Места внутри бокса достаточно для манёвра одного автомобиля. Проезд возможен в соседние боксы.1
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№6.  На плоскости дано Х точек. Некоторые точки соединены отрезками. Если два отрезка пересекаются, то их можно заменить двумя другими с концами в тех же точках. Может ли процесс продолжаться бесконечно?

№7.  На плоскости дано Х точек. Некоторые точки соединены отрезками. Если два отрезка пересекаются, то их можно заменить двумя другими с концами в тех же точках. Может ли процесс продолжаться бесконечно?

№8. Вокруг города Зурбагана проходит кольцевая дорога. Все улицы начинаются или кончаются только на этой дороге и никакие две улицы не имеют двух различных пересечений. Части, на которые улицы разбивают город, называются микрорайонами. В городе ввели одностороннее движение на всех улицах и кольцевой дороге. Докажите, что хотя бы один микрорайон можно объехать по правилам.

№9.  Судоку: это известная головоломка – пазл. Правила игры просты: дан квадрат, состоящий из 81 клетки, 9 столбцов, 9 строк и 9 малых квадратов; нужно расставить цифры от 1 до 9 так, чтобы в каждой строке, каждом столбце и в каждом малом квадратике присутствовал полный набор этих цифр. Как правило, часть цифр уже расставлена.
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